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Ανοίγει ο δρόμος για την αξιοποίηση δεκά-
δων ακινήτων του Δημοσίου, που για δεκαετίες 
παρέμεναν ανεκμετάλλευτα ή εγκλωβισμένα 
σε νομικά κενά, με την ψήφιση του νομοσχεδί-
ου για την κοινωνική αντιπαροχή.

Το συγκεκριμένο «εργαλείο» είναι ένας μη-
χανισμός δημόσιου-ιδιωτικού χαρακτήρα, που 
δίνει τη δυνατότητα σε κατασκευαστές να αξι-
οποιούν ακίνητα του Δημοσίου, διατηρώντας 
έως 70% για εμπορική χρήση, ενώ το υπόλοι-
πο 30% θα διατίθεται υποχρεωτικά ως κοινωνι-
κή κατοικία. Μέσα από αυτό το σχήμα εκτιμά-
ται ότι μπορούν να παραχθούν σε βάθος χρό-
νου 20.000 κατοικίες, εκ των οποίων τουλάχι-
στον 5.000 θα είναι κοινωνικές.  

Σύμφωνα με την υπουργό Κοινωνικής Συ-
νοχής και Οικογένειας, Δόμνα Μιχαηλίδου, σε 
πρώτο στάδιο στόχος είναι η ανέγερση έως και 
5.000 κατοικιών, εκ των οποίων τουλάχιστον 
1.500 κοινωνικές κατοικίες. 

Οι κατοικίες θα διατεθούν κυρίως σε νέα 
ζευγάρια και νοικοκυριά μεσαίων εισοδημά-
των, μέσω τριών μοντέλων: Ενοικίαση με κοι-
νωνικά κριτήρια και χαμηλά μισθώματα, αγο-
ρά με επιδότηση τιμής ή χρηματοδότηση και το 
σχήμα rent to own, που προβλέπει ενοικίαση 
με μελλοντική εξαγορά. Παράλληλα, εισάγεται 
κεντρικός φορέας διαχείρισης που θα αναλά-
βει τη συντήρηση και αξιοποίηση των κοινωνι-
κών κατοικιών, με πλήρη διαφάνεια και σαφείς 
κανόνες επιλογής δικαιούχων.

Το νέο πλαίσιο επεκτείνεται και σε υφιστά-
μενα κτίρια προς ανακαίνιση, ενώ θεσπίζει σα-
φείς όρους συνεργασίας με τους ιδιώτες, δη-
μιουργώντας ισχυρά οικονομικά κίνητρα για 
συμμετοχή. Ηδη, σύμφωνα με στοιχεία της ΔΥ-
ΠΑ, έχουν εντοπιστεί 98 κατάλληλα οικόπε-
δα εντός σχεδίου πόλης, συνολικής επιφάνει-
ας 627 στρεμμάτων, εκ των οποίων το 1/3 βρί-
σκεται στην Αττική. Επιπλέον, διαθέσιμα είναι 
10 οικόπεδα με οικοδομικές άδειες (75 στρέμ-
ματα) που θεωρούνται ώριμα για άμεση αξιο-
ποίηση. Ειδικότερα, στα άμεσα σχέδια ένταξης 
περιλαμβάνονται ακίνητα συνολικής επιφάνει-
ας 11 στρεμμάτων στην Κηφισιά, 20 στρεμμά-
των στην Παιανία, 40 στρεμμάτων στη Λάρισα, 
28 στρεμμάτων στην Ξάνθη και 74 στρεμμάτων 
στον Βόλο.

ΑΡΓΥΡΩ ΜΑΥΡΟΥΛΗ

σε τροχια

Το «όπλο» 
της κοινωνικής 
αντιπαροχής

ρουν ότι προτάσεις για αξιοποίηση ανενεργών στρατοπέδων 
έχουν υπάρξει από την πλευρά του εδώ και χρόνια. Μάλιστα, 
στο Στρατόπεδο Ζιάκα έχουν καταγράψει 12 αξιόλογα κτίρια, 
με ιστορική σημασία, για τα οποία είχε υπάρξει αρχιτεκτονική 
πρόταση ανάδειξης των ιστορικών, αρχιτεκτονικών και πολε-
οδομικών χαρακτηριστικών τους. Η απόφαση που ανακοινώ-
θηκε επίσημα για τη μετατροπή του στρατοπέδου στη δυτική 
πλευρά της Θεσσαλονίκης είχε ληφθεί δύο χρόνια νωρίτερα 
και συγκεκριμένα κατά την επίσκεψη κυβερνητικού κλιμακίου 
το 2023, οπότε και τέθηκε το θέμα για κατασκευή προσιτών 
κατοικιών με βάση το εργαλείο της κοινωνικής αντιπαροχής. 

Πάτρα
Για την Πάτρα, η επιλογή του πρώην Στρατοπέδου Αντιστρατή-
γου Εμμανουήλ Μανουσογιαννάκη, έκτασης 150 στρεμμάτων, 
θεωρείται ιδιαίτερα σημαντική, καθώς ανοίγει τον δρόμο για την 
ανάπτυξη μιας μεγάλης οικιστικής ζώνης σε περιοχή με αναξιο-
ποίητο δυναμικό. Σύμφωνα με τον σχεδιασμό, θα αναπτυχθούν 
60 συγκροτήματα των 12 διαμερισμάτων, κατασκευάζοντας συ-
νολικά 720 διαμερίσματα και, όπως υποστηρίζουν παράγοντες 
της αγοράς, το νέο οικιστικό project θα συμβάλει όχι μόνο στην 
κάλυψη στεγαστικών αναγκών, αλλά και στην τόνωση της τοπι-
κής οικονομίας μέσα από την κινητοποίηση του κατασκευαστι-
κού κλάδου. Αξιοσημείωτο είναι ότι από το σχέδιο αξιοποίησης 
ανενεργών στρατοπέδων η Πάτρα θα αποκτήσει περισσότερες 
κατοικίες από τη Θεσσαλονίκη και την Αθήνα. Για την ιστορία, 
να αναφερθεί ότι το Στρατόπεδο Μανουσογιαννάκη φιλοξενού-
σε μέχρι πρόσφατα την 76η Μονάδα Επιστράτευσης (πρώην  
ΜΟΜΑ), η οποία μεταφέρθηκε στο στρατόπεδο του ΚΕΤ στα σύ-
νορα, στο πλαίσιο της αναδιάρθρωσης των Ενόπλων Δυνάμεων. 

Σχολιάζοντας την προοπτική νέων κατοικιών, μεσίτης με έδρα 
την αχαϊκή πρωτεύουσα αναφέρει ότι τα ενοίκια στην Πάτρα 
έχουν καταγράψει έντονη ανοδική πορεία την τελευταία επτα-
ετία, σε ποσοστό ακόμα και πάνω από 60%, γεγονός που συ-
χνά καθιστά δυσβάσταχτη ακόμη και τη μίσθωση μικρών κα-
τοικιών για πολλές οικογένειες. Ως εκ τούτου, η ίδια πηγή εκτι-
μά: «Η κατασκευή 720 νέων διαμερισμάτων με χαμηλό μίσθω-
μα είναι βέβαιο ότι θα λειτουργήσει ως βαλβίδα αποσυμπίε-
σης για την τοπική κτηματαγορά, αυξάνοντας την προσφορά 
και πιέζοντας προς τα κάτω τις τιμές».

Χαϊδάρι
Στην ευρύτερη περιοχή της Αττικής, το οικιστικό πλά-

νο προβλέπει την αξιοποίηση του Στρατοπέδου Κα-
ραϊσκάκη στο Χαϊδάρι, το οποίο εκτείνεται σε 145 

στρέμματα. Ο σχεδιασμός προβλέπει την κατα-
σκευή 58 συγκροτημάτων των 12 διαμερι-

σμάτων, δημιουργώντας συνολικά 696 κα-
τοικίες. Μεσίτες της περιοχής χαρακτηρί-

ζουν την απόφαση για αξιοποίηση του 
Στρατοπέδου Χαϊδαρίου ως «είδηση 

της δεκαετίας», εκτιμώντας ότι η 
επένδυση θα κυμανθεί στα 200 

εκατ. ευρώ. Στο στρατόπεδο 
έχουν ήδη χτιστεί σε έκταση 

93 στρεμμάτων 172 δια-
μερίσματα για στρατι-

ωτικούς και ο εν λό-
γω οικισμός δια-

θέτει μια σειρά 

χώρων εξυπηρέτησης όπως πρατήριο καυσί-
μων, πλυντήριο-λιπαντήριο οχημάτων, πολυ-
κατάστημα, καφετέρια και σούπερ μάρκετ. «Η 
προσθήκη νέων κατοικιών θα δημιουργήσει 
μια νέα πόλη που θα προσθέσει περισσότερη 
κίνηση στην τοπική οικονομία», εκτιμούν πα-
ράγοντες της αγοράς. 

Με αφορμή τη δημιουργία τουλάχιστον 
2.000 νέων κατοικιών, που με τη σειρά τους 
θα δώσουν λύση στο στεγαστικό και θα απο-
συμπιέσουν τις τιμές, εκπρόσωπος της κτημα-
ταγοράς υπενθυμίζει την ανοδική πορεία που 
καταγράφουν οι τιμές ακινήτων. Σύμφωνα με 
σχετικές εκτιμήσεις, τον Αύγουστο η μέση ζη-
τούμενη τιμή για αγορά κατοικίας κυμάνθηκε 
στα 2.647 ευρώ ανά τ.μ., αυξημένη κατά 3,4% 
σε σχέση με πέρυσι, ενώ στα ενοίκια η εικόνα 
είναι επίσης πιεστική, καθώς οι τιμές κυμάν-
θηκαν στα 10,31 ευρώ ανά τ.μ. πανελλαδικά, 
με τη μέση τιμή στην Αττική να διαμορφώνε-
ται στα 12,10 ευρώ.

Εκκρεμείς κληρονομιές
Στη στέγαση νοικοκυριών σε ακίνητα που κλη-
ρονομεί το κράτος ή ανήκουν σε ιδρύματα και 
παραμένουν αναξιοποίητα θα προχωρήσει το 
υπουργείο Οικονομικών, στο πλαίσιο της δέ-
σμης μέτρων που θα ενεργοποιήσει για την 
αντιμετώπιση της στεγαστικής κρίσης. Σήμερα 
υπάρχουν 6.500 εκκρεμείς κληρονομιές (4.500 
σχολάζουσες και 2.000 υπό εκκαθάριση). Αυ-
τή τη στιγμή, το υπουργείο Εθνικής Οικονομί-
ας και Οικονομικών έχει 75 ακίνητα «καθαρά», 
τα οποία έχουν προέλθει από σχολάζουσες κλη-
ρονομιές, ενώ τα υπόλοιπα παραμένουν ανεκ-
μετάλλευτα και απαξιώνονται. Βασικός στόχος 
για το Δημόσιο είναι, αφού αποκτήσει ξεκάθα-
ρη εικόνα σχετικά με τις σχολάζουσες κληρο-
νομιές αλλά και με τα ακίνητα που διαθέτουν 
τα ιδρύματα, να προχωρήσει στην αξιοποίησή 
τους. Το σχέδιο θα ενεργοποιηθεί με την ψή-
φιση το επόμενο διάστημα του νομοσχεδίου 
«Πλαίσιο για δωρεές προς το Δημόσιο, σχολά-
ζουσες κληρονομίες, ιδρύματα και κοινωφελείς 
περιουσίες» και αναμένεται να βάλει ένα λιθα-
ράκι στην αντιμετώπιση του στεγαστικού προ-
βλήματος, περιορίζοντας το βάρος που επωμί-
ζονται οι φορολογούμενοι.

Το πρόβλημα προκύπτει, όπως έχει επισημαν-
θεί από κυβερνητικά στελέχη, διότι δεν υπάρ-
χει διαδικασία για τη συστηματική ενημέρωση 
του Δημοσίου στις περιπτώσεις που ο αποθα-
νών δεν έχει κληρονόμους ή αυτοί αποποιή-
θηκαν την κληρονομιά. Επιπλέον το Δημόσιο 
δεν γνωρίζει ποια είναι η οικονομική αξία των 
εκκρεμών κληρονομιών. Οι γραφειοκρατικές 
διαδικασίες, οι νομικές ελλείψεις και, γενικότε-
ρα, οι παθογένειες δεκαετιών οδηγούν σε ση-
μαντικές καθυστερήσεις ακόμα και στην απο-
δοχή των δωρεών που οικειοθελώς χαρίζουν 
πολίτες στο Δημόσιο, με αποτέλεσμα να στε-
ρείται η αγορά ακινήτων από πολλές κατοικίες, 
οι οποίες θα μπορούσαν να διατεθούν προκει-
μένου να αντιμετωπιστεί η στεγαστική κρίση.  

Ταυτόχρονα, προβλέπεται η σύμπραξη 
του Δημοσίου και φορέων του Δημοσίου 

με ιδρύματα που διαθέτουν ακίνητη πε-
ριουσία για την προώθηση κοινωφε-

λών σκοπών που συνάδουν με το δη-
μόσιο συμφέρον. Σε αυτό το πλαί-

σιο προβλέπεται η σύναψη σύμ-
βασης μίσθωσης μεταξύ του 

ιδρύματος και του εκάστοτε 
φορέα Γενικής Κυβέρνησης, 

η διάρκεια της οποίας δεν 
μπορεί να είναι μικρότε-

ρη των 12 ετών για τη 
διάθεση ακινήτων.


